

证办事处在2010年4月通知她申请已获通过，并表示即将向她和女儿发出移民签证，且提醒如果婚姻状况改变，必须通知移民官。

移民律师分析，移民部对于正办移民而婚姻状况突然改变的情况尤其看得紧。他说，该申请人如果主动告知，且为刚结婚的配偶提出申请，则移民部会等确认婚姻关系属实后，对全家人发出移民签证。他提醒，申请人的移民签证就算已经发出，但只要未抵埠，婚姻关系的变化，均需要主动告知移民部，免得所有人签证被取消，最坏的情况下，还有可能面临两年内不能提出申请的后果。(肖可)

中国海外移民潮涌 投资移民回报与风险并存

近日，美国移民局的最新统计数据显示，2011年投资移民美国的移民中，中国人占了3/4，共有2969名中国公民申请了投资移民的EB-5签证，其中934人获批。通过在美国投资的方式获取美国公民权的中国公民越来越多。其实不仅是在美国，中国的移民潮，在全世界都是一浪高过一浪。

投资移民成主流

有数据显示，2010年，近6.8万在中国出生的人成为了美国的合法永久居民，占当年成为美国永久居民总人数的7%，仅次于墨西哥，名列全球第二。而2010年中国大陆通过投资移民方式成为加拿大永久居民的人数，占当年全部投资移民的62.6%，达到2020人。此外，澳大利亚移民部长也称，今年上半年，澳大利亚吸纳了29547名中国移民，占同期吸纳外国移民总数的17.5%，中国已经超越英国，成为澳大利亚最大的移民来源国。

与以往不同，这一波的移民浪潮以投资移民为主流。“投资移民”也越来越成为媒体上和生活中的高频词汇。《芝

加哥华语论坛报》资深报人张大卫，在接受记者采访时说起自己在1988年10月去美国时的情景：“当时移民政策很严，也没有听说很多投资移民。”他介绍说，申请美国投资移民需要达到三个要求之一：第一，要成立一新企业，或购买现有企业，改组为新企业，或扩大一个原有企业达到原来的140%，或使一个困难企业保住现存所有雇员职业；第二，在某些失业率达到全国1.5倍的特定区域，要投资至少100万美元；第三，可以投资50万美元，并为不少于10位美国公民或绿卡持有者创造全职就业机会。

移民潮的必然

“美国仍然是中国富人的梦想之地。”《华尔街日报》这样形容这一现象。对于这一观点，张大卫持否认态度，他认为，随着世界经济的全球化和国际格局的多元化，国与国之间的人才交流和移民增加，是“很正常的现象”。特别是美国金融危机的阴影未能消除，财政状况堪忧，而中国经济发展迅速，一个有资金需求，一个有资金在手，投资移民就必然增加。

此前，纽约州议员提出的“舒默—李”法案称，向那些花50万美元在美国买房的外国人发放居留签证，以刺激

美国低迷的房地产市场，进而拉动其他产业，以此来促使美国经济恢复的步伐加快。这一提案被认为是主要针对中国人。美国似欲通过出售“美国梦”来走过经济低迷，也在很大程度上助长了移民热潮。

张大卫说，由于美国仍然是最发达国家，投资者又不需要任何经营经验或教育程度，只要有足够资金就可以，所以就成为国内某些人士的首选移民目的地。当然，移民并不是海外投资的唯一目的。有调查显示，子女教育成为50%中国海外投资的目的，移民紧随其后，占32%，除此之外，分散风险、生活需要和更好回报也是其中的主要原因。“有些媒体过分夸大移民现象，或将投资移民的现象泛政治化，如影射投资者对政局或经济或教育的不信任或失望，也是不全面或不准确的一种看法。”张大卫表示。

如何选择需谨慎

这种国外抛过来的低门槛移民“橄榄枝”究竟有多大诚意？张大卫表示：投资移民也存在风险和局限。对美国民众来说，凡是能增加就业、提升经济的事，大部分人都会支持。至于风险和局限，张大卫介绍说：“对投资者而言，在美投资和申请永久居留后，在世界上



其他地方的收入也要在美国纳税。又比如，新企业必须能运行两年以上，如果两年中投资失利，那么就是‘赔了夫人又折兵’，失掉大笔资金，还可能失掉永久居留身份，得不到移民绿卡。”

也有专家提醒，投资利润和绿卡往往不能两全。有的项目能保证绿卡，但却不一定保证还款；另一些项目能够保证高额的利润，但绿卡可能得泡汤。所以，投资移民并不是单纯地花几十、上百万美金买套当地的房产，或办个工厂那么简单，这只是其中的一个必要条件。西方一些国家还没走出金融危机阴影，他们希望外国资本盘活本国经济只是权宜之计。例如一些西方国家在面对金融危机造成的高失业率时，往往首先会拿外国移民“开涮”：限制移民、降低医保等社会福利，这样的例子也屡屡出现。（岩萍）

中介“返本”承诺难实现 投资移民美国谨防血本无归

中国大陆富人近年热衷投资移民，其中，50万元起跳的区域中心也吸引中产阶层，甚至有人不惜为投资移民背上巨额债务。律师提醒，部分移民中介为吸引客源，打出不符实际的投资移民，民众须慎防资金打水漂还拿不到绿卡。

以留学生身份在东洛杉矶学院就读的钱同学，计划毕业后留在美国，但她成绩不足以转入加大名校，由于美国经济不景气，留美就业前景相当黯淡，钱同学家人开始盘算今年年底前为她申办投资移民。在移民中介“50万投资五年可以百分百退还本金”保证下，钱妈妈十分心动，但倾尽一家积蓄仍凑不齐50万，遂将名下一处复式公寓住宅、一处商业店面向银行抵押贷款，举债逾百万元人民币，才凑够数，指望五年后拿回本金还给银行，“相当于只付了利息，就可以拿到绿卡”。

拿着H1B工作签证在一家华资企业任职的朱先生在国内家境属中等，朱



家父母打算将全部家底用来投资移民，和儿子在美国团聚，也免去儿子因身份而受制于雇主。一家中介称其办理的投资项目“有美、中政府投资保底”，老人抱着“有保底，亏不了”的想法，将老本全盘取出，家中一处房产挂牌急售，朱先生也拿出多年积蓄，又向亲友借贷数十万人民币，终于将资金凑出来。

但南加州移民律师指出，美国投资移民风险高，投资者需自负风险，“全额返还本”、“有政府投资背景”之类承诺要小心，一旦出现血本无归，苦主甚至求助无门，因此民众要慎之又慎。“全额返还本”的承诺有违美国移民法律对投资移民的界定，移民局规定投资移民资金属“风险投资”，一切亏损由投资人自负。投资人与中介的合约中即使有“全额返还本”条款，也不受法律保护。万一血本无归，苦主纵然依合同对中介提告，也是诉讼无门。移民局甚至会以投资计划不符合投资移民条件，取消投资人移民签证。（舒娴）

缓解签证难 温哥华成立 中国签证申请服务中心

加拿大温哥华成立中国签证申请服务中心，以解决申请中国签证排队等候时间较长的“老大难”问题。据悉，该

签证中心于2011年12月中旬投入使用，受理持普通护照者的签证申请、代办总领馆收取签证费用并发证。

中国驻加拿大总领馆证件组组长郭歆领事表示，中国驻温哥华总领事馆授权加拿大CITS V Service(Canada)Ltd.公司，成立中国申请签证服务中心，该中心不参与中国签证的审批程序，发出签证与否，仍由中国驻温哥华总领事馆依法决定。

她说，申请中心提供的服务有：开设网站，发布与申请中国签证有关的信息；提供申办中国签证的信息咨询，包括电话、电子邮件等方式；在线填写电子签证申请表；网上预约办证日期和时间更多的接案窗口和更长的工作时间；邮寄方式递交申请、返还护照；接受现金、借记卡等支付费用。

而申请人可享受的便捷包括：在家使用网络即可完成申办中国签证的前期准备工作；较短的现场排队等候时间；递交申请及取证方式灵活，可邮寄办、取证，减少申请人往返申请中心的次数；支付方式多样化，接受现金、借记卡付款，让申请人有更多选择；有问必答，人工电话接听和及时的电子邮件回复可让申请人享受个性化服务；办证环境更加舒适。

但是持外交、公务（官员）护照者，或申请中国外交、礼遇、公务签证者，或申请赴中国香港特别行政区签证/进入许可以及赴澳门特别行政区签证者，仍请直接向总领馆递交申请。